

EL DEFENSOR DE GRANADA.

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y enérgicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes 1'75 pts.
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 6 »
 En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) 17'50 »
 En el extranjero un semestre. (Pago anticipado.) 20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR.

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas línea á juicio del Director. (Pago anticipado.)

La inspeccion de carnes en Granada.

Las declaraciones del presidente de abastos D. Luis Portillo, leídas en el cabildo de ayer, vienen á justificar las que hiciera, no hace mucho, el Sr. Branchat respecto al abandono en que se halla uno de los servicios de más trascendencia para la salud pública: la inspeccion facultativa de las reses que se destinan al consumo público. Con una franqueza que le honra, y que despues de todo pone de relieve un plausible deseo de estirpar inveterados abusos, dice el Sr. Portillo que el reconocimiento de las carnes en vivo se practica de un modo superficial y deficiente, y el de las carnes muertas, por cierto el más importante, en muchas ocasiones es olvidado; y para evitar que continúen cometiendo tan punibles negligencias, propone que los tres veterinarios que costea el Ayuntamiento turnen semanalmente en el ejercicio de su deber, y, comenzando el reconocimiento de las reses en vivo á las once y cuarto de la mañana, en punto de las once se prohíba la introduccion de ganado en el matadero. De este modo, empezándose la matanza á las doce, el veterinario tiene cuarenticinco minutos disponibles, tiempo que se considera suficiente para hacer un reconocimiento minucioso.

Aprobáronse ayer las atinadas indicaciones del Sr. Portillo, que merecen nuestro sincero aplauso: ahora solo falta que se cumplan, y esto es lo más difícil, si no se destierra el procedimiento de apatías y debilidades característico de la Corporacion municipal de Granada.

Y ya que hablamos del asunto, preguntaremos: ¿Se cumplen las disposiciones del reglamento dictado por la Direccion general de Beneficencia en 25 de febrero de 1859, para la inspeccion de carnes en provincias? ¿Se marcan las reses, despues de muertas, con distintas señales de fuego, segun prescribe el art. 5.º, á fin de evitar el fraude que resultaria del cambio de una clase de carne por otra? ¿Presentan los inspectores anualmente, como es de ley, una relacion clasificada de las reses que se han inutilizado por ser nocivas á la salud pública? ¿Llevan el registro de inspeccion que el artículo 28 establece?

Repetimos que es necesario redoblar la vigilancia y exigir á todos el más absoluto cumplimiento de la reglamentacion. Muchas enfermedades, cuyas causas se escapan á la sagacidad de los médicos, reconocen por origen el uso de carnes descompuestas que, procedentes de reses entecas, ó enfermizas, producen en la economía una intoxicacion, semejante á la que el veneno más activo produjera. La salud y la vida de la ciudad, dependen, por lo tanto, del servicio de inspeccion de carnes, y nunca nos cansaremos de pedir que se realice con la mayor escrupulosidad, y sin desviarse un punto de las prescripciones de la ley.

El monumento de la Mariana.

El daño es más grave que nosotros creimos al ver como se rebajó el pavimento y se cuarteó la plataforma que sostiene el pedestal sobre que descansa la estatua de la ilustre heroína. Al hacer las escavaciones con el propósito de cimentar el murete ó pretil que forma el circuito, como á unos dos metros de profundidad, se han alumbrado abundantes filtraciones que, segun se presume, proceden del darro que, descendiendo por la

calle de San Matias, atraviesa la plaza. Resulta de esto que aún no ha podido reconocerse la cimentacion y que aunque, despues de reconocerla, se averigüe que se halla en buen estado, siempre, mientras el darro subsista, amenazará el peligro de que por la humedad se rebaje, y se efectúen en la fábrica movimientos que, si bien corregidos oportunamente no serán de consecuencia, motivarán constantes y dispendiosas reparaciones. Por lo pronto, el arquitecto es de parecer que se practique la limpia y composicion del darro. Muy bien: el darro se reparará, y la cimentacion del monumento, despues de gastarse tres ó cuatro ó cinco ó seis mil pesetas, quedará fortalecida. Pero, á vuelta de un año, el darro torlará segun uso y costumbre, á obstruirse, y las aguas reblandecerán nuevamente el terreno, y volverá la obra á cuartearse, y será preciso repetir la suerte de las cuatro ó cinco ó seis mil pesetas; y al cabo de un siglo el monumento tendrá la cimentacion de oro, y no obstante, el dia que menos se piense vendrá á tierra, haciéndose añicos la estatua y aplastando algun transeunte.

Para evitar la realizacion de este augurio que, aunque parezca muy pesimista, es sin embargo muy razonable, no existen más que dos medios: ó reconstruir el darro totalmente, con dura é impenetrable fábrica á prueba de filtraciones; ó desviar su traza, apartándole del monumento. Si el Municipio se contenta con acudir al apuro económicamente, recomponiendo el darro de cualquier modo, la cosa le saldrá más cara, y más tarde ó más temprano, tendremos un disgusto. Piénselo bien el Sr. Garay.

Cabildo municipal.

Bajo la presidencia del Sr. Garay, asistieron al cabildo de ayer los Sres. Padilla, Portillo, Rico, Sanchez Gallardo, (don Antonio), Gomez Tortosa, Alonso Zegrí, Alonso Pineda, Ruiz de la Fuente, Cazorla, Rivero, España y Romera. Aprobóse el acta de la sesion anterior.

El secretario dió lectura á un oficio en que don Antonio J. Afan de Ribera, comisario régio del Colegio de San Bartolomé y Santiago, manifiesta al Ayuntamiento que siendo muy lamentable la situacion de aquel Colegio, á causa del aumento de gastos y la disminucion de ingresos, al ocuparse de arbitrar recursos, ha aparecido un descubierto por réditos de un censo que debe satisfacer la municipalidad (pues grava sobre sus Propios y Pósitos) importante 1388'48 reales al año y que está pendiente de pago el año 1869 y desde 1873 á 1883 inclusive; que tambien le debe reintegrar al Colegio el Municipio 25.000 pesetas que la Junta de Gobierno de la Ciudad exigió en 1868, y que el Gobierno mandó devolver, habiéndolo reclamado la Diputacion provincial por medio del oportuno expediente.—Se acordó remitir el oficio á informe de la comision respectiva y negar, desde luego, la solidaridad que se atribuye al Ayuntamiento con los actos de la referida Junta de Gobierno.

El Secretario dió lectura al siguiente oficio: «Excelentísimo Señor: Encontrándome ausente de esta ciudad el dia que tuvo lugar la eleccion última de tenientes de alcaldes y síndicos, despues de constituido el Ayuntamiento con los diez y seis concejales elegidos, cubriendo otras tantas vacantes que existian por igual número de dimisiones, no pude por esta circunstancia unir mi voto al de los señores que lo salvaron en la parte referente á la renovacion de las tenencias octava y novena. Y estando en un todo conforme con los fundamentos legales que sirven de base á dicha protesta, y no permitiéndome en el dia mi quebrantada salud asistir á las sesiones que celebra esa Excm. Corporacion para hacer pública esta manifestacion, me veo en la necesidad de dirigirme á V. E. para que se sirva acordar, en armonía con mi justo deseo, que se una mi voto al de los referidos señores que no estuvieron conformes en que se sometiesen á nueva eleccion las referidas tenencias octava y novena, que como dejo indicado, se encuentran desempeñadas por concejales pro-

pietarios. Dios guarde á V. E. muchos años. Granada 12 de Abril de 1884.—Mariano de Zayas.»—El Sr. Alonso Pineda dice que siendo la emision del voto un acto eminentemente personal, no puede considerarse el que formula el Sr. Zayas como tal, para los efectos de la votacion á que se refiere. Aceptada esta manifestacion, se acuerda que se consigne en acta el oficio del ex-alcalde fusionista.

Se lee otro en que la Direccion general de Obras públicas manifiesta que ha pasado al Ministerio de la Gobernacion el expediente relativo á la expropiacion de casetas en el Mercado de Capuchinas, y se acordó gestionar la devolución del referido expediente, y que en vista de las disposiciones legales, formule dictamen la Comision municipal de Obras públicas y ornato.

Se aprobaron los acuerdos de la Junta municipal de festejos, aceptándose el diseño de estilo árabe que presenta D. Rafael Rodríguez para el adorno de Bibarramba, y se determinó que se subastase inmediatamente, exigiendo á los licitadores un depósito fianza de 2000 pesetas, y concediéndose al autor del proyecto el derecho de tanteo.

Se aprueba el acuerdo que propone la Comision de abastos, á fin de que solo se permita hasta las once de la mañana la entrada de reses en el Matadero, y que turnen los veterinarios en el reconocimiento de aquellas. De este asunto nos ocupamos con más detencion en el primer fondo.

Se concede la renovacion de licencias solicitada por los cortadores Miguel Paz Pereira, Manuel Teba, Francisco Sanchez Luque, Dolores Vilchez, Maria Serrano, Paula Salinas, Francisco Contreras, Gracia Muros y Trinidad Cabello.

Leída una comunicacion del arquitecto acerca del estado en que se halla, de resultas de las filtraciones del darro de la calle de San Matias, la cimentacion del monumento de Mariana Pineda, se acuerda que se componga el referido darro, lo más económicamente posible. Tambien nos ocupamos en otro lugar de este importante asunto.

En cumplimiento del artículo 62 de la Ley electoral que dice que, «diez dias por lo menos, antes del señalado para eleccion, el ayuntamiento del pueblo cabeza de cada seccion, anunciará por medio de edictos que se publicarán en todos los pueblos de la misma seccion, la designacion del edificio en que se ha de constituir el colegio electoral, convocando á los electores para que concurran allí á votar; que en los distritos que no comprendan más que un solo ayuntamiento, este hará la designacion y convocatoria indicadas para todas y cada una de las secciones en un solo edicto, con igual publicidad; y que, con la misma antelacion se expondrán al público las listas vigentes de los electores de la seccion, acordóse hacerlo así, y se designaron los colegios electorales, en la forma que decimos en un suelto de miscelánea. Y no habiendo otros asuntos de que tratar, levantóse la sesion.

La Tierra en el espacio.

En nuestros dias, la figura esférica de la tierra y sus movimientos de rotacion sobre su eje, y el de traslacion alrededor del sol, constituyen una de las verdades más legítimas de la ciencia moderna.

En las antiguas edades, la idea opuesta, esto es, el sistema de las apariencias, el que asignaba á la tierra formas caprichosas y absurdas y la colocaba en el centro del universo, estaba generalmente admitida, lo mismo por el vulgo que por los hombres más distinguidos. Fuera honrosas excepciones, como las que ofrecen Pitágoras, Anaxagoras, Theon de Alejandria y otros filósofos, los cuales se explicaban con más facilidad el mecanismo del universo, refiriéndolo todo á una sola ley, y atribuyendo al movimiento de la tierra las apariencias que ofrece el cielo, afectando girar en torno de nuestro globo en veinticuatro horas; á parte, pues, de estas excepciones, hombres, por el contrario, como Platon, Aristóteles, Macrobio, Tolomeo y otros, creían y enseñaban que la tierra está inmóvil en el centro del mundo, y que todo cuanto existe habia sido hecho por la Providencia para servir solo á la tierra y para recreo de sus habitantes.

Para los antiguos, la tierra era la síntesis de todo lo creado. Este globo, que á nosotros nos parece tan colosal, porque, miséros pigmeos, comparamos nuestra pequenez con su volumen; este cuerpo celeste, que las antiguas teogonias consideraban clavado en los cielos cristalinos, de que nos habla Job; este hermoso globo, superior á todo, rey de la creacion, centro del mundo, esta tierra tan hermosa, tan llena de encantos y de armonía, está hoy demostrado, merced á medidas exactísimas, á observaciones con-

ciencias y á experimentos y cálculos matemáticos infalibles, que es un globo pequeño é insignificante, no el centro de la creacion, sino el tercer planeta en el órden de distancia al sol; que es uno de los más pequeños, hasta tal punto, que para formar un globo igual al del planeta Júpiter, que es el quinto planeta del sistema solar, seria necesario reunir 1.400 globos del mismo tamaño que el de la tierra, así como para formar otro cuerpo tan grande como el sol se necesitarían ¡1.400.000 globos terrestres!

Y no se han reducido á esto las conquistas de la ciencia nueva.

El presentimiento de la escuela pitagórica es hoy un hecho incontestable. La tierra, planeta de órden secundario, gira sobre su eje en veinticuatro horas, de Occidente á Oriente, produciendo en nuestros sentidos la ilusion que padecemos, á causa de esa rotacion, de que toda la esfera celeste gira en sentido contrario, esto es, de Oriente á Occidente; en aquel espacio de tiempo. Se sabe tambien que está dotada de un segundo movimiento, que es el de traslacion, en virtud del cual circula alrededor del sol en un año; ó sean 365 dias, arrastrado tras de sí en este movimiento un satélite, que es la luna, la cual es 49 veces menor que la tierra, de la cual dista 96 000 leguas. (1) Nuestro globo es de forma esférica y un poco aplastado hacia los polos, lo cual prueba un estado primitivo de fluidez, á cuyo estado atribuyen algunos geólogos el origen de los volcanes.

La velocidad del movimiento de la tierra, es extraordinaria.

Colocada á una distancia del sol, que poco excede de 37.000.000 de leguas, describe una órbita, por lo tanto, de 235.000.000 de leguas de circunferencia. Pues bien: para recorrer esta órbita en los expresados 365 dias, camina por las misteriosas rutas del cielo, á razon de 29.786 metros por segundo 26.808 leguas por hora y 643.395 leguas en un dia, sin que nosotros, aherridos como pólipos á su superficie, podamos apreciar en lo más mínimo, esta vertiginosa é incesante carrera. La velocidad de una bala de cañon que vuela á razon de 400 metros por segundo, es, sin embargo, 74 veces más lenta que la velocidad que lleva nuestro globo por los espacios, impulsado por la poderosa ley de la gravitacion universal, á cuyo imperio está sometido el Universo entero.

El globo terráqueo tiene 3.184 leguas de ancho, y 10.000 de circunferencia. Incluyendo las tierras y los mares reúne 50.000.000.000 de hectáreas. Su volumen es de un billón de kilómetros cúbicos; su densidad cinco veces y media mayor que la del agua, y su peso total de cinco cuatrillones ochocientos setenta y cinco mil trillones de kilogramos. A pesar de estas dimensiones que parecen tan colosales al primer golpe de vista, ya lo hemos dicho; nuestro planeta es un astro insignificante, inferior en gerarquía y en volumen no sólo á Júpiter, sino á Saturno, Urano y Neptuno, último planeta de nuestro sistema que se cierne allá en los cielos á una distancia del sol treinta veces mayor que la de la tierra. Tales son las dimensiones de nuestro decantado globo, tan codiciado por la ambicion de los monarcas y de los conquistadores, del cual desle los cuatro planetas exteriores, Júpiter, Saturno, Urano y Neptuno se ignora su existencia por completo. ¿Qué será desde las estrellas fijas? ¿Y á este punto perdido en la inmensidad se ha querido limitar en otros tiempos toda la obra gigantesca de la naturaleza!...

La tierra se halla rodeada de una capa gaseosa llamada atmósfera, y pesa 6.263 cuatrillones de kilogramos, ó sea un millon de veces menos que la parte sólida; y como los infusorios en el fondo de los mares, nos arrastramos bajo este envoltorio aéreo soportando una presion colosal de 15.500 kilogramos. A pesar de los 50.000.000.000 de hectáreas que tiene la tierra, sólo la cuarta parte se halla habitada, estando el resto oculto en el seno de las aguas. Segun los cálculos más exactos hechos, en virtud de la última estadística general que se ha verificado, resulta que el número de habitantes que existe hoy en la tierra, no excede de 1.400.000.000, distribuidos de la siguiente manera:

En Asia	800.000.000
En Europa	305.000.000
En Africa	204.000.000
En América	85.000.000
En Occenia	5.000.000
1.400.000.000	

(1) Además de estos dos movimientos fundamentales nuestro globo está sujeto á un gran número de fuerzas extrañas, que ascienden á ocho, en virtud de las cuales está probado que la tierra no ha pasado jamás dos veces por un mismo sitio, del nábito en su movimiento eterno.

Aunque el espacio en que vive aquí la humanidad es tan reducido, está probado que podría existir, no obstante, un número de pobladores diez veces mayor ó sean 14.000.000.000; pero como dice con razón sobrada un autor eminente, el hombre no puede sacar un partido más provechoso y útil de la Naturaleza en beneficio de su propia existencia, porque no sabe vivir, y porque vale tan poco como el planeta que habita.

EDUARDO ESTEVEZ.

Miscelánea.

Operacion fúnebre. Ayer, á las siete de la mañana y con asistencia de los concejales Sres. Sanchez Gallardo, Ruiz de la Fuente, Alonso Zagri y Gomez Tortosa, comenzóse en el cementerio la lúgubre faena de exhumar los cadáveres que tenían vencido el alquilar de la casa, sin que ningun pariente se presentase á renovarlo en las oficinas del ayuntamiento. La ley de desahucio se ejecutó en quince esqueletos, algunos de ellos momificados, y, segun parece, hoy se arrojará á otros quince de los nichos que ya han sido arrendados de nuevo por la Corporacion y de los cuales, ayer mismo, apenas se habia desocupado, volviöse á llenar uno.

Operacion. Nos elogian la habilidad é inteligencia demostrada por el médico don Julio Morafes Santaló, en la curacion de una laringitis pseudo-crupal sufrida por el hijo del Sr. Garcia Granados, á consecuencia del sarampion.

Juicio de desahucio. Vericóse ayer, ante el Juez de instruccion del Campillo don Rafael Estrada, la vista del juicio de desahucio en apelacion, por parte del Conde de Floridablanca contra algunos labradores de la finca de *La Laguna* en el término del Padul. El escribano y notario D. Francisco de P. Montero hizo una circunstanciada reseña del pleito origen de la vista, á la que siguió el discurso del Dr. Sanchez de Molina que defiende á los labradores. El defensor del Conde de Floridablanca es el licenciado Hernandez Bueno.

Crimen misterioso. Ayer mañana, apareció en las inmediaciones de Armilla, á la salida del pueblo, el cadáver de un hombre degollado, cuya personalidad no ha podido aún ser identificada. El juez municipal del Campillo D. Francisco Angulo Duran, acompañado del notario D. Emilio Sabatel, se presentó en el lugar de la ocurrencia, levantando el cadáver y comenzando á instruir las consiguientes averiguaciones. El cadáver fué conducido al hospital de San Juan de Dios.

Candidato por Guadix. Nos escriben de aquella ciudad diciéndonos que luchará por aquel distrito, donde tiene numerosas amistades, el distinguido diputado provincial D. Francisco Manzano Alfaro. Por nuestra parte, sabemos que este señor lleva á lucha la bandera de la oposicion liberal.

Temporal. Segun noticias que de Motril recibimos anoche, el temporal de Poniente es cada vez mayor; el mar se ha metido estos dias tierra adentro y á más de varios desperfectos causados en las casas del Sr. Herrera y en la fábrica de azucar de los Sres. Auriolos y Ravassa, anteayer ha arrancado toda la cerca de los almacenes de minerales propiedad de D. José de Búrgos. En los almacenes hay grandes cantidades de mineral que están en peligro de perderse. Tambien anteayer, un golpe de mar ha roto las cadenas de las anclas de dos brik-barcas, arrojándolas sobre el banco de arena cercano á la playa, con gran riesgo de que naufraguen si la marejada continúa, como es de tener teniendo en cuenta las indicaciones del barómetro.

Vacante. Se halla vacante la secretaria del ayuntamiento de Bérchules.

Subastas. Los ayuntamientos de Santacruz, Melegís, Pinos Genil y Chauchina, proceden á subastar los arbitrios de consumo.

La guardia civil. La de Gabia Grande, ha capturado al presunto autor de heridas graves inferidas con arma de fuego á Cristóbal Lopez Pertiñez.

Casos y cosas. El joven decentemente

vestido, que algo beódo, y, herido en una mano se presentó á los agentes de orden público del Campillo, declarando que se habia herido al caer casualmente en una calle, ha resultado ser el mismo que rompió un espejo, á puñetazos, en una casa de prostitucion.

Una mujer cayóse en el Campillo resultando herida. Se la condujo al hospital.

En la calle de Panaderos, riñeron dos hombres con arma blanca, resultando uno de ellos herido en la cabeza. El agresor fué capturado.

El alumbrado. Como hay luna... en el almanaque, y llueve casi todas las noches, es casi imposible transitar por Granada desde las doce en adelante. Progresamos aquí, no hay que dudarlo; pero el progreso camina á paso de tortuga.

Artista. Acompañada de su señor padre, llegó ayer á Granada de paso para Madrid, la bella é inspirada artista Srta. doña Soledad Garcia Conde, de quien tan gratos recuerdos se guardan en los centros musicales de esta ciudad.

Correos. Se ha adjudicado á D. Teodoro Benitez, la subasta de conduccion del correo de Huéscar á Cúllar Baza, por la cantidad de 1.249 pesetas anuales.

Sébase. El gobierno militar de la plaza cita á los reclutas disponibles que no se presentaron en la revista de Octubre.

Nombramiento. Ha sido nombrado profesor dentista, sin sueldo, de Beneficencia de esta capital D. Francisco Guillen Marin.

Los colegios electorales. Los colegios electorales de las secciones de la circunscripcion de Granada que corresponden á la capital se establecerán: el de las Angustias, en la Casa Hospital de dicha parroquia; los de S. Cecilio, Sta. Escolástica, 1.ª de San Matias, San Justo, la Magdalena, primera mitad del Sagrario, San José y Salvador, en las sacristias de las respectivas iglesias; el de San Andrés, en la sacristia de la de Santiago; el de la 1.ª de San Gil, en la sacristia de Santa Ana; el de la 2.ª de San Gil, en la Sala de procuradores de la Audiencia; el de la 2.ª de San Matias, en la Casa-ayuntamiento; el de la 2.ª del Sagrario en la Delegacion de Hacienda.

Como se vé, los lugares preferidos para ejecutar la comedia son las sacristias, sarcasmo inconcebible que no debiera autorizar un gobierno que blasona de católico. ¿Acaso no sabe que es lo que sucede en los colegios?

Candidato. Esta noche es esperado por sus amigos, el candidato posibilista á la diputacion á Cortes por la circunscripcion de Granada, Excmo. Sr. D. Melchor Almagro.

El mercado-pescaderia. El contrastista pidió el material de hierro á una fábrica de Alemania; pero, en vista de que no se lo remitian, anuló el pedido haciéndolo á una de las fundiciones que existen en Gijon. El alcalde ha conferenciado con el Sr. Reyes acerca del asunto, y ha sabido esto y que el material, que se pidió por conducto del señor Alvarez de Toledo, se recibirá muy en breve. Por lo tanto es posible que, para el primero del mes próximo, se reanude la obra de la pescaderia que, siendo así, se terminará muy en breve.

Funerales. Los que se celebraron ayer en la iglesia de Santa Ana por el eterno descanso del Ilmo. Sr. D. Lino del Villar, administrador de los Marqueses de Campotejar, estuvieron muy concurridos, lo que demuestra las generales simpatías de que gozaba el difunto.

El ramie. Hoy saldrá para Madrid, pasando por Jaen y Ubeda, D. Baldomero Mascort, representante de *La ramie francaise* en España.

En Granada quedan algunas existencias de tallos disponibles, para los labradores que deseen ensayar el cultivo del ramie. Dichos tallos están en poder de D. Ricardo Rojas, al que pueden dirigirse los agricultores que gusten hacer algun ensayo.

Asuntos militares. Ha sido promovido al empleo de capitán con destino á la comandancia de Granada, el teniente don Agustin del Villar y Llimas.

Alivio. Dice *La Correspondencia*: «El

teniente general Sr. Andía, ha entrado ya en convalecencia de la enfermedad que ha sufrido.»

La semana santa en Guadix. Las fiestas y procesiones de la pasada semana santa han sido suntuosas y solemnes y han estado concurridísimas, favoreciéndolas una deliciosa temperatura. Los templos han sido visitados por gran número de fieles.

Fotografias de Ntra. Sra. de las Angustias. Son magníficos los retratos que ha hecho directamente de tan venerada imagen, el reputado fotógrafo Sr. Camino, y que nos permitimos recomendar á las personas que quieran tener una copia exacta de nuestra excelsa Patrona. Dichas fotografias se hallan de venta en el establecimiento del señor Camino, plaza del Cármen, frente al Ayuntamiento.

Crónica científica.

Origen de la electricidad admóstrica.—Temperatura de los glaciares.—El canal de Panamá.—Acido sulfuroso del aire.

Parece ser que la opinion más antigua respecto á la electricidad atmosférica, es la de suponerla causada por el rozamiento del aire. Pero en contra de esta teoría se observa que cuando hace mucho viento no es cuando se desarrolla mayor electricidad.

A principios del siglo actual, pretendió Pouillet haber comprobado por la esperiencia, que en todos los casos de combustion ú oxidacion, en el crecimiento de las plantas y en la evaporacion de las aguas, se producía necesariamente electricidad. Esperimentos más recientes, han descartado las dos primeras conclusiones y demostrado que la tercera solo es cierta cuando el agua salada se evapora por ebullicion. Y en tales circunstancias, la electricidad engendrada lo es por el rozamiento y no por la evaporacion.

Saussure y otros atribuyeron la produccion de la electricidad atmosférica á la condensacion del vapor; es decir, á lo contrario que Pouillet.

Peltier indica que la tierra posee una carga permanente de electricidad negativa, cuya distribucion varía con los sitios y el transcurso del tiempo. Segun esta hipótesis, el aire no puede retener ni conducir la electricidad, pero sí las nubes que son electrizadas por conduccion si tocan la tierra y por induccion sino la tocan. Ahora bien: ¿cómo se explica esa carga permanente de la tierra?

W. Thomson establece, como resultado de la observacion práctica, que la capa de aire cercana á la tierra está á menudo fuertemente electrizada, y explica la electricidad atmosférica por las corrientes ascendentes que elevan dicha capa. Con esto no se hace más que eludir la dificultad.

Mühry cree que el origen de la electricidad es consecuencia inmediata de la radiacion solar sobre la superficie de la tierra.

Lüddens le ha atribuido recientemente al rozamiento del vapor acuoso con el aire seco. Algunos autores modernos la suponen debida á la produccion de granizo, etc. Blake, Kalischer y otros han tratado de probar que no se debe á la evaporacion, sino á la condensacion del agua. El sábio profesor inglés Tait opina que, dado el inmenso número de partículas de vapor que puede contener una gota de lluvia, no se resolverá el problema, de gran importancia científica y práctica, interin no sea posible acometer dichos experimentos en las proporciones convenientes.

Estudiando la distribucion del calor en el cuerpo de los glaciares sospecha F. A. Forel que la masa profunda de estos debe conservar una temperatura constante, más baja á medida que aumenta la altitud, desde 0 centígrados en la region inferior de los glaciares, hasta algunos grados bajo cero en el origen del glaciar. Esta masa de temperatura invariable se halla revestida de una capa superficial cuya temperatura cambia del verano al invierno; el grueso de la capa de temperatura variable es tanto mayor cuantas más hendiduras presenta el glaciar. Forel supone que la capa superficial de tempera-

tura variable es la única móvil y resbala sobre la masa profunda de temperatura constante, la cual permanecería inmóvil.

A fines de 1883 se llevaban extraídos en las obras del canal de Panamá 2.760.334 metros cúbicos, correspondientes á las canteras escalonadas desde Colon á Panamá (Colon, Gatun, Rubio Soldado, Tabernilla, San Pablo, Gorgona, Obispo, Emperador, Culebra, Rio Grande Superior, Paraiso y Panamá).

La terminacion del canal, fijada por M. de Lesseps para el año de 1888, exige la extraccion de unos cien millones de metros cúbicos.

«Los estudios é instalaciones—dice Figuier en su *Annee scientifique et industrielle*—han durado dos años, de 1880 á 1882, habiéndose entrado en 1883 en el periodo de ejecucion... Al terminar el año 1882 no llamaban la atencion los resultados obtenidos, porque se estaba instalando el material.» Hoy son ya 3.940.534 los metros cúbicos extraídos.

El aire está compuesto, como es bien sabido, de 79 partes de nitrógeno y 21 de oxígeno. Dicha composicion es constante para todos los sitios y altitudes. Tambien contiene aquel fluido una pequeña cantidad de ácido carbónico y á veces vapores nitrosos y gases amoniacales en débil proporcion.

Pero aun cuando no se ha determinado, y menos todavía dosificado, el ácido sulfuroso, parece, segun el químico francés, M. Ladureau, que existe en proporcion notable. Despues de larga série de investigaciones efectuadas en Lille, deduce Ladureau que el aire contiene 0 cc'18 por metro cúbico. Ha observado tambien que aumenta la proporcion hasta 2cc'2 en tiempo de calma, y se reduce á 1cc'4 cuando hace viento. Este hecho se explica fácilmente, porque el ácido sulfuroso, á causa de su densidad bastante considerable, tiende á depositarse en la parte inferior de los sitios en que se produce, se acumula en los dias tranquilos y se dispersa en los de viento.—R. Alvarez Sereix.

Los grandes telescopios.

Los exploradores de la Luna van á aproximarse á este astro más que nunca, pues podrán verlo como si estuvieran tan solo á la distancia de 428 kilómetros: del trecho total que nos separa de nuestro satélite quedarán suprimidos 382.000 kilómetros por el gigantesco telescopio de refraccion que acaba de construirse en Inglaterra. El poder aumentativo, valuado por método conocido, es de 3000. El objetivo, que es un lente sin rival en el mundo, mide diametralmente 635 milímetros.

Las operaciones practicadas para obtener este magestuoso instrumento se han llevado á cabo satisfactoriamente. El resultado de la fusion nada deja que desear; el vidrio está exento de extrías y demás defectos, admirablemente traslucido, de una homogeneidad perfecta.

Sabido es que todas estas condiciones son de rigor, pues los defectos aumentan con las dimensiones del instrumento; pero el buen éxito ha sido el precio de un trabajo inmenso. Las operaciones que siguen á la fusion, esto es, el desgaste de la superficie y el pulimento, no han salido con menor ventaja, siendo, como son, tan necesarias como aquella: hay que desgastar la superficie para darle exactamente las curvas geométricas indicadas por el cálculo, y este trabajo se juzga de tanto peso como la fusion.

El instrumento está montado sobre un soporte de unos nueve metros de altura, con el mecanismo conveniente para dirigirlo al punto del espacio que convenga. El peso total es de 9.000 kilogramos. El telescopio más grande que se conocia antes de éste es el del observatorio de Chicago, construido por M. Alven Clark, cuyo lente tiene un diámetro de 47 centímetros. Vienen enseguida los telescopios colocados en el observatorio de Cambridge (Massachusetts) y en Pultawa (Rusia) con lentes de 3 285 centímetros.

No se crea, sin embargo, que el instrumento que hemos descrito conserve por mucho tiempo la supremacía. Los señores Clark, de Cambridge, han embreado hace algun tiempo la construcción de un lente de 69 centímetros de diámetro, para el gobierno de los Estados Unidos, que costará 250.000 francos.

Nuestros lectores tendrán, tal vez, en un porvenir no lejano, la satisfacción de saber que se trata de una empresa más atrevida: la construcción de un nuevo telescopio, que dejaría muy atrás á cuantos hemos conocido.

En un proyecto ya debatido en Francia, y cuya ejecución costaría una suma que, porque no se tache de exagerados, nos abstemos de consignar.

Este verdadero gigante de los telescopios, según *Les Mondes*, de donde hemos tomado los anteriores apuntes, nos haría ver la Luna á la distancia de cuatro á cinco kilómetros, y la magnitud de los resultados iría acaso más allá de todo lo que se pueda imaginar.

España en Marruecos.

A propósito de las ideas vertidas por algunos oradores en el último *meeting* africanista, *El Correo Español*, de Orán, estampó las siguientes observaciones:

«Bueno es que elevemos la cultura de los moros, pero ha de ser en el sentido de que lleguen á penetrarse de nuestras sanas intenciones, y esto más depende de nosotros que de ellos. Hagámosles comprender cuál es nuestra misión en Africa, cuán leal es el propósito que nos anima, cuantos beneficios pueden ellos reportar de las relaciones con nosotros. Más esto no se consigue precisamente por medio de las baterías, ni del aparato militar, ni de la actitud amenazante, recursos á que no se acude sino en último término: consíguese con una política franca y decidida, inspirada en procedimientos prácticos; con el uso racional de la benevolencia ó del rigor, aplicados siempre oportunamente; y fuerza es confesar que hemos sido hasta ahora muy torpes en el empleo de tales medios.

De nosotros depende, repetimos, que los moros se convenzan de que las transacciones mercantiles son, al par que un motivo de especulación, un elemento de cultura, y comprendan las ventajas que puedan sacar de su amistad con nosotros. Mientras no vean sino las bocas de nuestros cañones apuntando sobre sus chozas, soñarán en pagarnos con la misma moneda; por el contrario, cuando las apariencias bélicas se conviertan en accesorio y las artes pacíficas sean lo principal, entonces podremos envanecernos de haber plantado la bandera de la civilización en Marruecos.

Háblase á todas horas de política de atracción, y mediante absurdas reales órdenes, prohibese el comercio con las kábilas; se quiere poner en planta la política de atracción, y esta queda reducida á mostrarnos débiles, á hacer concesiones inútiles, cuando debiéramos mostrarnos fuertes y enérgicos, reservando todo nuestro poder para las cuestiones que se resuelven por sí solas.»

Cartera oficial.

Boletín Oficial de ayer. AYUNTAMIENTOS.—Quéntar ha resuelto cubrir el encabezamiento y recargos de consumos, por medio de subastas que se celebrarán el día 16 del corriente.—Zafarraya, Aldéire y Narla proceden á rectificar los respectivos amillaramientos.—Gualchos, Esfiliana, Purullena, Cénes, Caparacena, Escuzar, Cogollos de Guadix, Salar y Fréila, publican rectificadas sus listas electorales.

UNIVERSIDAD DE GRANADA.—Por concurso se proveerán: En Almería, las escuelas de niños del Barrio alto, Beninar y María (ayudantía) y las de niñas de Urrical, D.ª María y Benecid (sustituciones) y la de Darrical.—En Jaén la elemental de niños de Mártoles.—En Málaga la de ambos sexos de Benahavis; las de niños de Saucedá, Vega de Málaga y las de Peñarubia, Cartágima y Almachar (sustituciones) y la de niñas de Desmalos.

Ayuntamiento de Granada. Edicto fecha 16, haciendo saber que no pudiéndose utilizar en obra alguna del municipio la portada de la antigua car-

nicería, ha acordado dicha Corporación se enagena, y que para ello se oigan proposiciones para en su vista resolver lo conveniente.—Lo que se publica á fin de que en el término de diez días, contados desde el de la fecha, presenten en la Secretaría sus proposiciones por escrito, las personas que lo tengan por conveniente, advirtiéndose que la citada portada se encuentra de manifiesto en el patio de estas Casas Consistoriales.—R. de G.

Otro de la misma fecha haciendo saber que elegido por dicha Corporación el diseño presentado por los Sres. D. Rafael Rodríguez y D. Rafael Kus y Acosta, de entre los presentados para el decorado de la plaza de Bibarramba con motivo de las festividades del Córpus, ha acordado sacar á pública subasta la ejecución de la obra, por término de diez días, á contar desde el de la fecha, bajo el tipo y condiciones que aparecen del pliego formado al efecto, que se encuentra de manifiesto en la Secretaría municipal todos los días no feriados, de diez de la mañana á cuatro de la tarde.—R. de G.

Servicio de la Plaza para el 17 de Abril de 1884.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. Joaquin Giraud y Zaparriz, coronel de Santiago.—Hospital y provisiones, 2.º capitán de Antillas.—Sargento de hospital, vigilancia y paseo de condicionales, á la una en la Caja de Reclutas, Antillas.—P. O., el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Bolsa de Madrid del día 15. Ultimos precios.—4 por 100 interior perpéuo. 61.70; Idem exterior. 61.60; 2 por 100 interior 00.00; Idem exterior, 00.00; 4 por 100 amortizable, 73.90; Cédulas hipotecarias, 6 por 100, 00.00; Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 00.00; Ferrocarriles, 00.00; Banco de España, 264.00.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—*Estistencia.*—Sobrante de ayer, 1647 fanegas; entrada de hoy, 540. Total existencia de ayer, 2187.—*Venta:* A 11 pts. 25 cént. la fanega, 18 fanegas.—A 11 pts. 50 cént. la id., 40 id.—A 11 pts. 75 cént. la id., 65 id.—A 12 pts. 00 cént. la id., 110.—A 12 pts. 25 cént. la id., 69 id.—A 12 pts. 50 cént. la id., 22 id.—Total vendido, 324 fanegas.—*Balace:* Existencia, 2187 fanegas.—Vendido, 324 id.—Sobrante para hoy, 1863

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 5 pts. 75 cént. á 6 pts. 00 cént. fanega.—Habas, de 9 pts. 00 cént. á 10 pts. 00 cént. la id.—Maíz, de 9 pts. 50 cént. á 10 pts. 00 cént., la id.—Yeros, de 9 pts. 00 cént. á 10 pts. 00 cént.—Gujas, de 00 pts. 00 cént. á 00 pts. 00 cént.

Matadero publico. Precios de la baja del día 14.—Carnero, 1.20. Vaca, 1.53. Ternera, 1.67. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 17.—San Aniceto, papa y mártir, y la beata María Ana de Jesús.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Carmelitas calzadas; á las nueve misa cantada, á las seis se reza el rosario y se canta salve y letanía.—En la Catedral, Real Capilla y San Justo, misa de renovación y bendición con S. D. M.—En la Catedral y Real Capilla á las nueve, y en las demás iglesias á la oración, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de María.*—Ntra. Sra. de los Favores, iglesia de San Juan de los Reyes.—Día 18. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Carmelitas descalzas.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

15 de Abril de 1884.

Si buscáramos una palabra que poner como síntesis, como mote al día, no sería otra que *agua*, porque no ha cesado de llover en toda la tarde, lo mismo que esta mañana. El exceso de lluvias hace pensar ya en la pérdida de cosecha. Pero dejando aparte estas noticias, de bien escaso interés para provincias, vengamos á las que más llaman la atención de los lectores.

Anoche y hoy se ha hablado mucho de Cuba y del relevo probable del general Castillo. Las noticias que por la vía de los Estados-Unidos se reciben aquí y las que á los periódicos ingleses comunican de Nueva-York, son sumamente alarmantes y consideráanse como exageradas. Entre los muchos despachos que inserta *The Times* se encuentra este, fechado Filadelfia: «Telegramas de Cuba dicen que el cabecilla Agüero está ahora en Puerto Principe con 5.000 hombres. Se añade que ha tenido algunos encuentros con las tropas del gobierno, derrotándolas en varias ocasiones. El capitán general ha pedido nuevas fuerzas á España. La situación se considera más grave. Se ha establecido severa censura para los despachos en los corresponsales.»

La exageración de estas noticias, cuyo origen es evidentemente filibustero, se vé en los centros oficiales, donde no ocultan los telegramas que se reciben. La verdad es que Agüero no cuenta apenas con 50 hombres, que para evitar la persecución de que son objeto, se han fraccionado. También anunciaron los diarios ingleses una nueva expedición filibustera que saldría de Key-west, pero no se ha realizado. Por fin el Gobierno niega que haya pensado en relevar á Castillo; pero esta tarde siguen circulando candidaturas de generales próximos á embarcarse despues de ser nombrados gobernadores generales. Como no hay sino un puesto, muchos quedarán sin él, caso de que se verifique la salida de Castillo.

Despues de esto, todos los temas se refieren á elecciones. Con las diversas noticias que se reciben de provincias se puede fabricar pintoresco ramillete, que no describo porque los lectores lo conocen muy bien. En Madrid se nota algun movimiento, no obstante el casi retraimiento de los republicanos. La comisión del Comercio encargada de todo lo referente á elecciones aquí, ha publicado un manifiesto á la clase, comprendiendo como es natural á la industria, aconsejando influir en toda España para llevar representación á los municipios, á las diputaciones y al Congreso y Senado. Hoy se espera carta de Vega de Armijo y Angulo á los electores de Madrid. La candidatura izquierdista puede que sea de Benifayó y Gonzalez Fiori en lugar de Cayo del Rey.

Segun las noticias más exactas hay lucha en 40 distritos: en los demás salen los candidatos sin oposición, lo cual denota que no es en esta ocasión empeñada la lucha. Como ayer estuvo indispuerto Romero, el maremagnum de gobernación decreció hasta el punto de quedar reducida la tertulia á contadas personas. Se ha hablado de diferencias entre los ministros por candidatos de última hora, pero los ministeriales niegan certeza á esos rumores, que crecían con el anuncio de consejo mañana en la presidencia.

En la causa por conspiración, continúa el proceso suspendido, aguardando la llegada de los exhortos dirigidos á varios distritos militares, y en las de *El Progreso*, que Comenge sigue en prisión y Solís ausente, esperando le voten en Madrid, lo cual será imposible, pues los republicanos se abstienen hasta el punto de que Ruiz Zorrilla aconseja enérgicamente el retraimiento, como necesario é imprescindible en esta ocasión.

Resumen de noticias. El Duque de la Torre ha sido muy visitado ayer y hoy por diversos personajes, pero con propósitos electorales y sus insidencias.—Hay alarma, porque se teme que los descuidos de los ingleses en Egipto, ó mejor, su abandono en punto á Sanidad, concluya en que nos visite el cólera en este año.—La elección de secretarios en la Academia de Jurisprudencia, se verificó anoche sin ninguna particularidad: la reelección fué unánimemente votada. Canido ha tenido á bien no dimitir despues de lo ocurrido.—El Rey está mejor del catarro que padece, pero no sale aún: para fines de mes se espera que dé á luz la infanta Paz, como que en esta semana llega la reina madre.

En el Ateneo no hubo anoche sesión por falta de oradores: esta noche habrá conferencias y en Mayo sesiones musicales.—Muchos detalles de los destrozos hechos por los temporales que estamos sufriendo.—Ha vuelto á hablarse de las cuestiones de Andorra: los franceses dicen que se ha convenido el desarme y que haya nuevas elecciones para que el voto de los Valles se exprese con entera libertad.—Las cartas de Puerto-Rico hablan de muchos incendios con no pocas pérdidas.—Hoy se despacha el correo para Canarias: en aquel Archipiélago no ocurre novedad. Ha comenzado bien la temporada taurina.

Los telegramas de esta tarde del extranjero hablan del discurso pronunciado por Mr. Ferry en el banquete de Cahors con motivo de la inauguración del monumento á Gambetta: El brindis fué por la unión de los republicanos.—El presidente de la república de Guatemala fué víctima de una tentativa de asesinato, salvando la vida aunque salió herido.—Se teme conflicto ruso-chino con las fronteras del Asia central.—F.

Noticias nacionales.

Dice el *Diario de Calatayud*:

«Un horroroso crimen se ha cometido en Cuba, Daroca. Una hermana de nuestro particular amigo D. José Tornos, del comercio de esta ciudad, ha sido encontrada cadáver en las escaleras de su domicilio con veintitantas heridas de arma cortante en el cuello y cabeza.

—Un despacho del capitán general de Cuba fecha de 14 en la Habana anuncia que la partida Agüero, única que existe en la isla, fuerte de unos 18 hombres se ha dispersado y, en pequeños grupos se ha refugiado en la Ciénaga, punto el más montañoso de aquel territorio.

—Los abonos de reglamento por servicios extraordinarios á los profesores de número de las universidades, ascienden en el ejercicio actual á más de 65000 pesetas, y habiendo presupuestadas solo 20000, se ha dispuesto se consignen aquellos haberes en ejercicios cerrados.

—En Villamayor de Santiago (Cuenca) han sido asesinados dos vecinos de aquella villa. Al que se creía autor principal del crimen se le ha encontrado colgado de un olivo, ahorcado con una faja de estambre, teniendo junto á él una pistola de dos cañones y un cuchillo de grandes dimensiones.

—Habían llegado hace poco á Madrid, procedentes de Murcia, una madre y una hija,

esta agraciada y de 16 años de edad, parando en una casa de huéspedes. Allí hubieron de hacer conocimiento con dos individuos que las invitaron á cenar en unos andaluces. Aceptaron, no sin algunos reparos de la madre, y concluida la cena, subieron en dos coches á invitación de los galanes y con cierta oposición de la señora mayor, esta quedó separada de la niña, y acompañada por uno de los amigos.

Cuando llegaron á la calle de Espoz y Mina, quiso escurrirse el acompañante de la mamá; pero esta, no viendo el coche de la hija, le detuvo, impidiendo con sus gritos que se marchara. Fué, en efecto, detenido, resultando ser un inspector cesante de policía. Esta se puso en busca de la niña, que á las altas horas de la mañana no ha sido hallada todavía.

El hecho ocurrió á las nueve y media.

Noticias extranjeras.

Los telegramas de S. Petersburgo anuncian como probable el rompimiento de las hostilidades entre chinos y rusos en los distritos limítrofes del Asia central, sobre todo en las provincias de Kachgar y de Koubija.

—El 24 de Mayo próximo se inaugurará en Carcassone (Francia) una Exposición artística, arqueológica, de arte retrospectivo y de fotografía.

Londres 13.—Entre el martes y el jueves próximo debe desencadenarse una gran tempestad en la parte septentrional de Europa, según viene anunciando el observatorio meteorológico de Nueva York.

—Los corresponsales y dibujantes que tenía en Suakim, con el general Graham los periódicos ingleses ganaban un sueldo de 100 libras esterlinas (9.500 reales próximamente) semanales.

Nueva York, 15.—Segun un despacho recibido anoche, el presidente de la república de Guatemala ha sido objeto de una tentativa de asesinato, resultando ligeramente herido.

Los periódicos norte americanos continúan propalando falsas noticias respecto de Cuba.

No hay que dar crédito alguno á estas noticias, pues se sabe que proceden de los laborantes cubanos, que tratan de estraviar la opinión pública, gracias á la facilidad con que la prensa de los Estados Unidos recoge las más absurdas invenciones.

París 14.—Las últimas noticias de Pekin no confirman la noticia de que el partido de la guerra haya conseguido predominar en aquella corte.

Lejos de esto aseguran que las tendencias en sentido favorable á la paz y á un inmediato arreglo con Francia ganan terreno de día en día.

El gobierno del Celeste Imperio comprende que en las presentes circunstancias sería de funestas consecuencias para aquel país un rompimiento con los franceses.

Londres 14.—La semana que viene se verificará la vista de la causa seguida contra Daly, en cuyo poder se encontraron tres máquinas infernales y varias botellas de nitro glicerina.

Dícese que las averiguaciones hechas por las autoridades, arrojan mucha luz acerca de las explosiones ocurridas recientemente en la estación de Victoria y en otros puntos de Londres.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funeral.—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

LOTERÍA NACIONAL.

Sorteo celebrado en Madrid el día 15 de Abril de 1884.

NÚMEROS TOMADOS AL OIDO.
PREMIOS MAYORES.

Números.	Pesetas.	Pueblos.
283	80000	Madrid.
20056	40000	Getafe.
10696	20000	Madrid.
25553	5000	Bárgos.

Table with 3 columns: numbers, numbers, and city names (Badajoz, Madrid, Santander, etc.)

Premiados con 500 pesetas.

Large table of numbers categorized by 'Decena', 'Centena', 'Mil', 'Das mil', 'Cinco mil', 'Seis mil', 'Siete mil', 'Ocho mil', 'Nueve mil', 'Diez mil', 'Once mil', 'Doce mil', 'Trece mil', 'Catorce mil', 'Quince mil'.

Table of numbers with sub-sections: 'Diez y seis mil', 'Diez y siete mil', 'Diez y ocho mil', 'Diez y nueve mil', 'Veinte mil', 'Veinte y un mil', 'Veinte y dos mil', 'Veinte y tres mil', 'Veinte y cuatro mil', 'Veinte y cinco mil'.

SECCION DE ANUNCIOS.

SILLERIA ESPAÑOLA a precio fijo, a cargo del conocido industrial José Fernandez Fuentes, placeta del Hospicio Viejo, núm. 6.

INTERESANTE. El dueño del acreditado establecimiento de elaboración de dulces, refrescos de la salud, calle del Moral, núm. 9, ofrece a todas las personas de superior gusto...

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL (ANTES EL FENIX ESPAÑOL)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS GARANTIAS. Capital social 48.000.000. Rvn. efectivos.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España...

CHOCOLATES VENANCIO VAZQUEZ. Caracas 7. MADRID. Illustration of a horse-drawn carriage.

Esta tan acreditada fábrica, que fué fundada en el año de 1808, es una de las mejores de su clase por su esmerada confección y pureza en los artículos...

UNA VEZ MAS ha sido reconocida públicamente la inmensa superioridad de LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER

El Jurado de la Exposición de Amsterdan acaba de adjudicar a estas máquinas la más alta recompensa: El diploma de Honor. La Compañía Fabril SINGER, por su crédito y por tener establecimientos por su cuenta en todas las poblaciones importantes...

LA COMPANIA FABRIL SINGER. LA UNICA CASA UNIVERSAL EN MAQUINAS PARA COSER. LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion, Zacatin, número 40.

HARI A LACTEADA. Henri Nestlé. Completo alimento para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos...

CONVIENE VERLO. el extenso surtido de elasticotines, draps, tupelinas, satenes, tricot, gerges y castores negros que, procedentes de Sedan se han recibido para trajes de caballero en La Sultana...

LIBRERIA MADRILEÑA. Duquesa I, Granada. En este establecimiento se ha recibido un abundante surtido de escribanías y cuantos efectos de escritorio puedan desearse.

MODISTA. Con prontitud, perfeccion y economía se le encomiendan. Montería, 11.

NUEVAS MAQUINAS. Para coser con adelantos DESDE 8 DUROS!! 25 por 100 mas barato que ninguna casa: venta a plazos desde 10 rs. semanales...

D. JOSÉ FERNANDEZ, cirujano dentista. Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.

OFICINA DE FARMACIA DEL Ldo. D. José Molinero, Mesones, 102. Depósito general de específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, artículos de cristal, goma y caucho...

Un matrimonio sin hijos, desea encontrar colocacion: él para cocinero y su esposa como planchadora; tienen personas que les garanticen. Placeta de San Nicolás, núm. 8, darán razon.

Grande almoneda de toda clase de muebles y jabones a 20 rs. arroba, por ausentarse sus dueños, calle de Elvira, núm. 83.

D. ANTONIO BLANCO Cirujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de Higiene, Terapéutica y Prótesis dentaria. Participa a sus amigos y favorecedores, que dedicado a las operaciones de la boca, ofrece limpiar la misma; extraer raigones; calmar el dolor de muelas en pocos minutos...

LA SULTANA. Este acreditado establecimiento, tan conocido por los ricos y variados surtidos que todas las temporadas presenta, ha recibido para la Semana Santa un extensísimo surtido en selectos grogrés de Lyon, hasta de 17 reales, rasos en todas clases, lisos y labrados, rasimires, raso otomano, bastin, satin y otros; magníficos terciopelos negros en liso y labrados, granadinas para mantos, lisas y de dibujo, velos de tul, blonda y encaje, mantillas de blonda, velos tohalla, y de forma de novedad en legítima blonda española; preciosos abanicos de nacar y marfil; devocionarios, quitasoles y otra infinidad de artículos del mejor gusto. Para muestras y encargos, dirigirse a Miguel Lopez y Hermano.

NEGROS. Son inmejorables los de los cachemires, merinos, támeis, armuses, paños de verano para mantecas de sacerdotas, lanilla vueta de 8/4 para mantos de luto, velos de religiosa y otros que se han recibido en La Sultana. Cachemir toda lana, 5/4 ancho, a 7 y 1/2 reales.

BAZAR DE ORIENTE. Centro de novedades de Rafael Lopez Moral. Entrada Libre. 47, Zacatin 47. Precio fijo. Granada. En este nuevo bazar se acaban de recibir todas las novedades procedentes de París, Londres, Viena, y Berlin. Inmenso surtido en lámparas, arañas, globos y quinqués de todas clases. En cristal de Bohemia, hay un completo surtido en floreros, juegos de tocador y de lavabo, en todos gustos y precios. Gran coleccion en petacas, carteras, tarjeteros, portamonedas y artículos de viaje. Surtido completo de bronce, en candelabros de mesa y pared, centros, escribanías, ceniceros, palmatorias, espejos de tocador, pisa papeles, timbres y otra infinidad de objetos. Bonito surtido en album para retratos, neceser para señoras y caballeros. Variado surtido en bisutería, como cadenas, imperdibles, pulseras, pendientes, sortijas y medios aderezos, peñas, y adornos para cabezas. Completa coleccion de perfumería, desde las clases más económicas, hasta lo más selecto que se conoce, recomendando el elixir, pasta y polvos dentífricos de los RR. PP. Benedictinos. Unico y exclusivo depósito en Granada, 47, Zacatin, 47, Granada.